



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, EN META, 3 RS.; PROVINCIAS, TRIMESTRE, 4 RS.; SEMESTRE, 7 RS.; ANUAL, 12 RS. EN CANTONAMIENTO, 15 RS. EN CANTONAMIENTO Y ULTRAMAR, 20 RS. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIODICO: Calle de San Mateo, 12, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

NUESTROS GRABADOS.

CHAMALIERES.

Nuestro grabado representa la plaza de la iglesia del pueblo francés de Chamalières, perteneciente al departamento de Puy de Dôme. A la izquierda alza su enorme tronco el árbol de Sully, árbol gigantesco que cuenta más de doscientos años de existencia. Chamalières tiene una población de 1.948 habitantes. Hay en sus inmediaciones manantiales de aguas carbónicas, sulfúicas, calizas y ferruginosas. La industria principal, es la fabricación de cuerdas para instrumentos de música. Se cree que esta población se formó en su principio alrededor de un templo dedicado a Mercurio Cadmillo, donde oficiaban manobros llamados *Cadmi-juvenes*, de donde vino el nombre de *Cadmi-jer* con que se designa a Chamalières en los documentos de la Edad Media. De cinco iglesias que antes poseía el pueblo, no queda más que una dedicada a Santa Tecla, cuya fachada principal está representada en nuestro grabado. Es un edificio del género románico y está considerado como uno de los monumentos arquitectónicos más curiosos de Francia. Se cree que fué construido en el siglo VII.

PALABRAS.

La caída del Sultan Abd-ul-Aziz es el asunto predilecto de todas las conversaciones. Todos los periódicos del mundo se han apresurado a manifestar su opinión respecto al desventurado monarca, y puedo aseguraros que he leído cosas a cual más divertidas. Un diario parisense dice con el mayor desenfado que el Sultan difunto era un pobre hombre, una especie de Juan Lanas. Otro reproduce un artículo de Mad. de Gasparin, en el que se retrata al Sultan con los colores más halagüeños, y se dice de él lo que se dice de todos los reyes, a saber, que tenía una mirada sobrenatural, y un aspecto imponente, y un carácter elevado, y un corazón noble y generoso. Abd-ul-Aziz poseía y disfrutaba un hermoso harem; lo cual no quita para que *Le Figaro*, periódico francés, que representa las opiniones del conde de Chambord y de Offenbach, afirme que las mujeres le importaban un bledo. Sobre la causa de su muerte (que no se ha escrito) Once médicos, si mal no recuerdo, certifican que puede haberse suicidado con unas tijeras, y describen minuciosamente el tamaño, la profundidad y la dirección de las heridas; pero los hombres de Estado se sonríen maliciosamente como si estuvieran en el secreto. «¡Lo que es el progreso!—dice a propósito de este asunto Alfonso Karr.—En otro tiempo los turcos estrangulaban a los sultanes; hoy los suicidan.»

Yo que, a fuer de español, he pasado y paso por día cosas mucho más fuertes; admito de buen grado la versión del suicidio, y una vez admitida nada me puedo menos de enviar mi enhorabuena a los monarcas pasados, presentes y futuros que al perder el trono renuncian orgullosamente a la existencia. Eso me parece más digno que pasar la vida ociosa, comiéndose la renta de los dineros ahorrados y divirtiéndose en framencheles y giras campestres. Semillante conducta es propia de un tendero retirado; mas no de un monarca cesante.

Voy a decir una cosa que, a la verdad, no es muy lisonjera para nosotros los europeos. A mi juicio, el sultan Abd-ul-Aziz ha dado, al mandar, una gran muestra de dignidad personal, al par que de consideración hacia su pueblo. Un soberano europeo, al ser arrojado del trono—*si se exceptúa Constantino*—piensa para sus adentros: «El trono es grave, el más grave que puede ocurrirle a un monarca, y es cosa de dar el adiós postremo a este mundo amargo; pero no, mejor es retirarse a la vida privada y esperar; pues, ó poco he de vivir, ó los mismos que hoy me rechazan, me recibirán con los brazos abiertos mañana.» Y hecha esta reflexión, arregla con la mayor calma el equipaje y se dispone a aprovechar las vacaciones, tomando las aguas minerales que mejor aprovechan a su quebrantada salud. El sultan piensa de muy distinta manera: «¡Diantre!—dice, ó debe decir.—Esto va de verdad No, pues mis ex-vasallos son testarudos á más no poder, y como ellos digan: «Ese no nos

gusta, no hay sino desesperar de volver á su gracia.» Y reflexionado lo que antecede, se enciende. ¡Oh! ¡Los turcos!...

Napoleon III capitula en Sedan, entrega su virgen espada al rey de Prusia, y se retira á Londres tranquilamente. Teodoro, el rey de Abisinia, recibe de Napier la orden de entregarse á discrecion y se suicida. El rey Bomba, con este nombre le designará la historia,—pierde el trono y se dedica á visitar á sus antiguos colegas y al dulce far niente, tan popular en su antiguo reino. Abd-ul-Aziz, recibe de los sofias la orden de desalojar el palacio real y se abre las venas con unas tijeras. No quiero extender más estas comparaciones, tanto por considerarlo inútil, cuanto por otros motivos que me reservo.

[Libreme Dios de faltar al respeto que se merecen las instituciones históricas! ¡Buen pelo sobaría yo si me lanzase por sus caminos, aquí, en el país tradicional por excelencia, donde gracias á Dios, se conserva el culto á la monarquía y á la Iglesia, y le renta á 13 por 100! Harías desdichas pesan sobre este hidalgo pueblo, para que yo contribuya á aumentarias con insensatas predicciones. Al escribir me olvido, ó lo procuro al ménos, de las circunstancias presentes, y me lanzo al campo de la filosofía y de la historia, con lo cual, ni faltar á las leyes ni perturbo las conciencias. ¡Hago bien! Creo que sí. Al escritor le pertenecen de derecho los tiempos pasados; júzgalos á su manera. Los presentes son propiedad del gobierno que nos riga y de la mayoría del Congreso que nos constituye. No imitaris yo por nada del mundo la irreverencia en que incurrió aquel santo, al notar que su

no quiero faltar á las leyes y sufrir el castigo que es consiguiente. No puedo, sin embargo, dejar de reconocer que bajo el imperio los ciudadanos tienen el derecho de emitir libremente sus ideas. Condorcet, ilustre filósofo francés, tenía las desgracia de no participar de las opiniones monárquico-constitucionales y no perdonaba ocasión de combatirlas, si bien torpemente, como se puede juzgar por los siguientes párrafos de una carta dirigida á un amigo: «He estudiado, dice, la mecánica con Vaucanson, con el abate Mical, inventor de las cabezas parlantes, y con el baron de Kempelen, inventor del automático jugador de ajedrez, y puedo comprometerme á hacer en quince días un excelente rey constitucional con su familia real y su corte. Mi rey irá á misa y se arrodillará en los momentos necesarios, confesará y comunicará como la religión del país lo manda. Y cuidará que esta parte de la mecánica real, lo mismo que la del limosnero de cámara, pueda desarmarse para sustituirse con otra en el caso de un cambio de religion. Mi rey ascenderá, tan bien como cualquier otro, una conversación con sus altos dignatarios. Un chambelán automático le presentará la camisa, y un gran maestro del guarda-ropa le abrochará el cuello. Mi rey sancionará los decretos por mayoría de votos de su consejo, y firmará las ordenes que sus ministros le presenten... Para que la corte tuviese cierto brillo, serian necesarios dos millones de gastos. No se pueden tener por ménos precio doscientos personajes de tamaño natural. El mantener en buen estado estas figuras, costaría unas 100.000 libras anuales; y comprendiendo la lista civil, ascendería todo ello á 200.000 libras. Con esto cada francés vendría á pagar medio dinero anual por la felicidad de tener un rey... Mi rey no sería peligroso para la libertad; y cuidando de arreglar los desperfectos que con el trascurso del tiempo sufriese su persona, sería eterno; lo cual es mucho mejor que ser hereditario. Hasta podría ser declarado inviolable con justicia, á infalible con razon.»



Chamalières.

legítimo soberano llevaba los calzones pañosos del revés:

«Le grand saint Eloi
Lui dit: «O mon roi!
Vas-tu fuir?
Et quel résultat?»

Y como D. Carlos de Borbon y Este pertenece al tiempo pasado, esama permitido decir acerca de su persona cuatro generalidades. Siempre me admiró al gran número de partidarios que llegó á tener el pretendiente á la corona de España, y mi admiración subió de punto cuando me convencí de que casi ninguno de aquellos la conocía ni siquiera de vista. «Vea V.,—pensaba yo,—unas gentes que no se atrevían á comprar un libro sin averiguar el nombre, la patria, la familia, la profesion, las creencias y las costumbres del autor, y están dispuestas á matarse y matar al prójimo por un personaje desconocido.» Comunicué mis impresiones á un circundano: —Y la idea, ¡no es nada! me replicó.

El hombre podía ser bueno y podía ser malo: la idea que representaba era detestable. No puedo menos de reirme á carcajadas al considerar la ridícula seriedad con que el rey sal, Luis XIV, de gloriosa memoria, decía: «Los reyes son lugartenientes de Dios y solo Dios puede examinar su conducta. Los vasallos deben obedecer sin violacion. Los reyes son árbitros de la fortuna y de las acciones de los hombres.» Bien es verdad que el sabio obispo de Meaux decía: «Los reyes son dioses y participan en cierto modo de la independencia divina.» Luego, De Maistre, escribió esta preciosa sentencia que entrego sin comentarios al juicio desapasionado de los lectores: «Contra nuestro legítimo soberano, aunque sea un Nerón, no tenemos otro derecho que el de dejarnos cortar la cabeza diciéndole respetuosamente la verdad.» La monarquía constitucional es el régimen vigente en España y no quiero combatirla porque

Después de escritos aquellos torpes conceptos, oíd lo que sucedió: Condorcet fué encarcelado y buscó la libertad en el suicidio. Francis tuvo tres reyes y dos emperadores constitucionales, ó que lo parecían, y los amigos del filósofo apenas han logrado gobernar durante once meses. Ahora llevan seis años de gobierno, pero ya verán mis lectores cómo no les dura mucho el mandato. Porque la Europa moderna no quiere, y hace bien, la república. Pero ahora reparo en que la cuestion de Oriente me ha llevado demasiado lejos, y en que este artículo es más largo, de cierto, que la paciencia del lector. Hago, pues, aquí punto final, vuelvo á leer las cuartillas escritas, hallo que no contienen ni siquiera una idea, las pongo el título de *Palabras*, y me voy á la cama. Buenas noches.

X. X.

TOROS.

MADRID 11 DE JUNIO.

Z-56 director del GLOBULO, diario que sale diariamente en esta capital de la corte. Le remití á este día esta carta, pa escribir como Manodito, por mor de un divieso que se le presentó en los lomos, no puo acompañarme á la corrida extraordinaria que se representó el domingo último, y como por esta desgracia estuvimos toos los veintidós alarmados y sin saber que jacernos, y yo no me sentia con alientos pa jear la revista. Bézese está en mano, y mande á su afeticion:—Zentimiento. Por-ácala.—Ayá vá la revista de la corrida de ayer. Por-zéno é director; con er correlativo premio, y no hablando zéno posible hayar un hombre político que pudiera sostituir ar Legarajo, según rezaban los carteles, se apañó una corrida con Carmona er menor, Francisco y Care-ancha. Dende que vida el anticho, dije yo pa entrar en: «Castaña» y clavao, zéno é director, «castaña» zéno. —Zéno Zentimiento,—me dijo Manodito,—esto se puede er asunto del espulso que se presentó en Coín ofreciendo zacar de un zolo acibucha que habia en la vera der pueblo en Zan Anton con su cochino, mar compaño, una esdiga de Zan Pedro, con er gayo y un Zan Cristóbal con er niño, y á la fin, y alargo de muchos meses de trabajo, no meó

más que un cacharon para repartir la zopa á los pobres del pueblo.

Er ganso era der zainó en José Antonio Adalid, vecino de Siviya, y la marca é la cara, blanco, encarná y amarilla.

La maragota estaba medía y un más, y si presigue en Casiano en darle gusto á la gente, ya la temporá que viene no queda una prezona en Madrid que zicrime á ver una corria.

Pero me han dicho que en Casiano pienen hacer economías como er ministro de Hacienda y va á zopimar cuatro nommosores y un cabo.

—¡Chocorté esos cinco, camará, que en quitándose de despirfarros se va zoté á armar!

Puz zainó que dicen las cinco de la tarde por la voluntad der zainó Soriano de Fuertes que más presidá, y salió la braga y se preparó pa la fiesta, y se presentó *Culebro*, que era un animal negro, liston, bien amao y voluntario, no de la libertad, que ya no los usa er gobierno; arremetió ar zainó de Bealtes, por gentificación er Grapo, hasta seis veces, y le desfiguró un pascoteo francés que lo yevaba en andas; de Don Francisco Carderon tomó dos payas.

¡Pery qué piquerós se usari Miste, zainó Grapo, á zainó Trago, pa picar se pone er ginele á erecha del animal, y no se zaca más palo que una cuarta der jonco der compañero, y no se apunta á la palerita, y no se bebe más de lo regular arretá de la lidia, camará; porque me dá lástima que lo pateen á zoté y la yamen cordon, y piden que se lo yeven á zoté al patibulo, como zyer.

Er Carderon se quedó sin una lámina é carretera, y dió una trompá de órdago.

Zainó Zarrvor, muy bien zaco el bicho; pero no güelva zoté á los toros ar mesmo sitio, que aún no se alcanza más por derecho, zaino, por derecho; zaino zaino.

Yegó la muerte de los palcos, y los muchachos de Carmona, con tos políticos, cedieron á los de Zarrvor er turno, y el Armiya cogó un par de zarzijos de frente al *Culebro*, y otro ar sesgo, un reguño; Pastor claró uno ar cariteo y medio ar relance, también un dinos de parmas.

Zigó la pallitica, y er Carmona le entregó ar Fresuelo los avios de guisar, y er Zarrvor, que llevaba trage de color de rana, con anmas de oro de Oárlon IV, desplegó er trago, y alnegó de dos pásas naturales y tres con la erecha, cado pá recibir ar *Culebro*, echándose juera, y atizando un pinchazo sin arrotar, pa que no se viera el efecto.

Zi ayegazó á dejar el estoque, se cusa el toro como una docena de muñucos, compare; tóo traspazo. Pero digazó, prestá, ipor qué no bixeré un volapié? No le parece zoté que no sdoi los toros arren pa lo mesmo? ¡Pa cuando son los volapiés?

Dempués, se quemó el hambre y dió tres pasas naturales á *Culebro*, uno con la erecha, uno cambio y tres de telon, y se firó juera á cacho, resartando un volapie profundo pero algo ido, por tirarse de perfil.

Le tocaron las parmas, y sacabó. S. M. y S. A. zaparecieron en el pareo de la casa cuando más hayábatos en la suerte de vana, y toco más alegramos.

Ar *Culebro* le despartó sigun costumbre er puntyoro, y Zarrvor intentó desahuyarlo, no ar puntyoro que bien lo merecía como me eda Manolito, sino al animal, que sacoté pa siempre.

Fantasia le ician ar segundo, negro, corruvelto y de mucha andaura.

—Zainó Zentimientos—me dijo Manolo—es un toro é música, porque le llaman *Fantasia*; pa zará de la ganancia der zaino *Monasterio*!

—¡Por no ves que se de Adalid!—le dije yo.

—Ay, maestro de mi via, ¡que mala semifura ó semiconfusa me mete para no ver estol miste, de cinco veces que se dio la *Fantasia* pa er Grapo, ha risuriato un metronoma y una paya en el ombligo fantástico del animal. ¡Ay zainó Bealtes de Grapo! que no jagan con está nunca lo que estasté jasiendo con los toros esta tarde.

—Per mira, aya va er Carderon, que ha zacuódo tres payazos á paso de benderiyas, como quien dice, y dos marronatos; compare, enseñense éstas á picar en los marmolitos de la plaza de Oriente.

A *Fantasia* le cogaron *Lagaris* y er *Ciudadano*, por cumplimiento de los benderiyeros de Zarrvor, dos pares de sobaquina y uno curcandando respetivo, un regular.

Los señores Fresuelo y Carmona zalleron al oir de tocar á la muerte, se zaluaron, se preguntaron por la familia, y er primero armó cabayero ar zigundo, dándole, como se dice en heráldica, la alternativa.

Carmona, vestía de azul cielo, con amares de tinta é China, pazó á *Fantasia* con cinco naturales, dos cambios, tres con la erecha, con su do-serma y too, y doz y medio de telon, y arremató la muerte con una estocá á pazo de benderiyas, un bien zainá, pero corta.

Argunax prezonas le tocaron las parmas.

—¡María Zentísima, maestro!—me icía Manolito mientras lidiaban á *Fantasia*.

—¡Qué tienez, niño, que parece que te picao la serántula!—le pregunté.

—Que se levanteo Mendizábal zia la casa, y zarento desde la plaza der Progreso á la mezquita.

—¡A dónde está, arroxarol!

—¡No le diquesa zoté ayé enfrente en er tendido!

—¡Jesu! Aquyero se en pantezma...; puz mia tú, que yo se quiéu es; er gigante; si tuvieramos un caballo como er de *Aguyero* migé de grazia que tiende, en cuanto yegá, er manton en la elantera, como si juera er capote é pazo, le verías como si le tuvies en la mano.

—Miste que lámina tiene el *Asulejo*.

El *Asulejo* era er tercero de los Adalides, cárdeno, botinero, bien encornao y blancote con la cabayoría.

Cinco payasos der Grapo, uno en er mesmo co-dijo, que Dios se lo pague ar cabayero, y control der Carderon, pusieron al *Asulejo* pa que lo benderiyero Barbi y Gayito (híico), el primero con dos pares curcandando, nuogüeno y otro menos que regular, y er segundo, con un par de la mesma filogenitura, un bien corego.

Carancha, que lucía un traje carmel con oro portugés, pazó al *Asulejo* er tiempo mu cenio, pero bailando como si tuviera argun mal en los nervros, siete veces naturalmente, tres con la erecha, siete de cambios y dos de cortinija, y arremató la limpieza con una estocá arrocandando, un mijita contraria, pero arrocandose de turo.

Ma va zoté gustando, zainó Campos; parozé loz piés y no pasosé tanto zino lo piden las circunstanias, que marosé á cualquier prezona, y zoté zoté matar de los de verdad.

Puz zainó ar cuarto bicho lo yamban *Madridito*, no se menester decir si zaria cabayero; berrende entre colorao, espírote, cornabierito, botinero y zia piés cazi; corria más que er telegrafo.

Carmona le paró con ziste verdades, zigan las intialó un zarzican que estaba á mi vera, que yo no las habis copocio, y cuatro navarras de Pontevedra.

—Parozé ya, zaino, que más vamos á dormir toos ar zigoté lanceando.

—¡Lo ve zoté, maestro, qué toro más truen de Zevlyst!

El *Madridito* seguntó con dos pinchás der Grapo y una der Carderon.

El público pidió que largara los palos Carancha, y se diestro que quiere agrarier, tomó los palos y puso un par dando er quiebro y otro ar cuarten que usocaban mandando á Filadelfia, con toro y too, pa que vistan aqueyos forzateros lo que se benderiyar una res.

Campos tuvo que tomar el olivo después der zigundo par, y el sartar la baya se cayó en er carreyon y se lastimó un pié.

—No pongazé más,—gritábamco Manolito y yo y el gigante de la casa de Arolá y too el auditorio,—er zaino é Zoriano que presidia, mandó tocar á la muerte pa que no pazá ar tercer par Carancha.

Un bien hecho, zainó Zoriano, jué lo único oportuno que jiso zoté en la tarde, y toos tocamos las parmas.

A Campos le arrojaron mas de dos docenas de pitijos y argun tabaco de la güerta del medio.

El Carmona arremató á *Madridito* con el arribalado subzigotente: dos pasas naturales, uno cambio y una estocá de contrabajo, arrocandando; un pazo natural, uno con la erecha, uno cambio, doz limpiuras de jocoio, y alnegó un pinchazo, arrocandando, viéndose embrocado y desbocao por poco; después ocho pasas entre naturales y milagrosos, y un zartenazo de butas, bajo, atravesao y á volapié.

Manolito cantaba unas zoviyanas de satisfacción. Por lo demás, sin novad, y zirbando los parrogüanos.

Yamban *Merioso* á un toro que no se metía con naide; colorao, nevao, cornabierito y de libras; tomó tres metros der Grapo, que zacaba too la vara que tenía en casa, y que se quedó corego una vez en la baya como un zaino de pagas; cuatro varas der Carderon, una mu bien colocá y que le valió tormas; una vara de Marqueti, de butas, con za telagá, arremató la muerte, y yegó la de los zarzijos, que tocó á Pastor y Armiya; dos pares del uno y dos del otro, toos güenos y cuartenao, pusieron á *Merioso* hablando zolo.

Zata pasas naturales, ziete con la erecha, toos de telon y dos cambios le dió Zarrvor á la res, que con un ojo diquesaba ar gigante y con otro al matador, y estaba muy enamao que er tio Carando en las máscaras, y aliego de pasarle con er limpo, le zacuódo *Fresuelo* un volapié hasta las niñas, una mijita caido, pero tirándose mu bien, por derecho y de verdad.

Chocorté, zaino; zaino se mata.

Er zaino fad *Mataliebras*, mejorando lo prezante y dicho sea zia agraviar á la familia; negro, bragao, cornabierito y corcandao más que una serpiente de póvora, de esas que zchan en las fumiones de pirotecias artificiales.

Tomó por compromiso doce pinchés reparties á zata por barba ó por barbian, entre er Carderon y er Grapo.

El Carmona dió un quiebro con er capote y er Gayito uno de verano, á cuarpá, y Carancha metió er capote, y Felipe, y los güinos picaban á duo entre doz como icia un maestro de profesor de música que tenía yo entre las parmas en la fila de abajo; y too ar mundo jacia lo que le daba er gusto.

¡Vaya un berrero!

Par y medio cuartenao corego er Gayito en toas las partes de *Mataliebras* y er Barbi uno mu peor.

Cinco pasas naturales, uno con la erecha, cuatro cambios y cinco de telasaja, fueron menester pa que er zaino Carancha desahuyara ar *Mataliebras*, con una estocá arrocandando, bien dirigida, pero resartando una mijita baja.

Miste, sin agraviar á la prezona, zainó José, no me guste que se jales zoté tanto elante é la fiera, que ayer le rizarcaron á zoté doz pares cambios, doz armazuras pa la muerte y otro día le rizarcará á zoté una partura por la nupsa.

Lo demás está mu güeno, zaino.

—Maestro, ¡qué dira zoté que má gusto mas de toot—me preguntaba Manolito al zair de la mezquita.—Puz er gigante; si yo tuviera esos remos y la mano diquien der Carro que E. F. y D. y la erecha de Raoude que también E. P. y D. y la inteligencia de urté, y la cabeza der zaino Dorregaray, esa que jaze los dramas, ¡qué matar de toros había yo de jacerme!

—Puz anda ya y cayate, *Mataliebras*, que no quiero pasarme porque jace un ido copax de jalar too la taromaguia de cualquier prezona.

Y no pazó más, zainó Director, con que conzer-

varse güeno y hasta le á der zaino marqués de Salas, que loen que lee Casiano que zará la próxima ó la otra.

Zentimientos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Viena 10.—Segun noticias de Constantinopla, los ministros no están de acuerdo sobre la marcha política que debe seguirse en los asuntos interiores.

Los partidarios de verdaderas reformas en sentido liberal han perdido la esperanza de conseguir ninguna concesión del nuevo sultan.

Ha llegado á Constantinopla un agente de Servia á fin de sanjar algunas dificultades pendientes.

Paris 10.—Se anuncia para la próxima semana un interpellacion en la Cámara de diputados acerca de la política de Francia en la cuestion de Oriente.

Los correspondencias de Alemania dicen que continúan con grande actividad los trabajos de fortificación en todas las plazas fuertes de aquel imperio.

La prensa alemana en general, ocupándose de la cuestion de Turquia, cree que la revolucion de Constantinopla no dará resultado alguno para el porvenir y que las potencias deben estar preparadas para todas las eventualidades, sobre todo cuando se acaba de ver que nada tiene ya ninguna base sólida en aquel cauduo imperio.

Paris 11.—El caballo inglés *Kaiser*, ha ganado el premio de 100.000 francos en la carrera de hoy.

Belgrado 11.—El despacho de Beliu que ha anunciado la clausura de las escuelas de Servia, es completamente imaginario.

Fabra.

El rey de Bélgica ha emprendido un viaje á Inglaterra, con el objeto de visitar á la reina Victoria.

La *Gaceta de Colonia* del 8, publica el siguiente despacho de Berlín:

«El viaje del emperador Guillermo á Ems, que debía verificarse mañana, ha sido aplazado á causa de los sucesos de Oriente.»

El príncipe de Bismarck ha regresado de Frisdrólens, y celebrado una larga conferencia con el emperador en la noche del domingo. A dicha conferencia seguían otras. Cualquiera que sea el modo de considerar el cambio ocurrido en el trono de Turquia, es unánime opinion que el *memorandum* de Berlín, no puede ser considerado como programa de las potencias.

El gobierno inglés cree que Austria se ha dejado llevar por el gobierno alemán más allá de lo que á sus intereses conviene, y que Francia deplore un prematuro asentimiento. Es indispensable un nuevo acuerdo de las tres potencias imperiales, y anunciando de San Petersburgo que Rusia desea ponerse de acuerdo con las potencias amigas.

Dice la *Gaceta de la Alemania del Norte* respecto á los últimos sucesos de Oriente:

«Alemania no tiene motivo alguno para interesarse en los cambios que acaban de verificarse en la crilla del Bósforo. Un sentimiento de humanidad nos inspira el deseo de que obtengan éxito los proyectos de reformas que anuncia el nuevo régimen; pero tenemos más interés todavía en el mantenimiento de la paz entre las grandes potencias.»

«El príncipe de Bismarck ha declarado ya en el seno del Parlamento alemán que Alemania es la nacion en quien menos influyen los sucesos de Oriente, y pueden estar seguros nuestros conciudadanos de que la política alemana no solo considerará como su principal misión conservar la paz en el interior y en toda Europa, sino también prestar su concurso á todos los esfuerzos que tiendan á establecer una situación regular y duradera.»

A propósito de la muerte del Sultan Abd-ul-Aziz dice el *Times* que nesso no se descubrirá jamás la verdad de lo ocurrido con el último soberano turco. «El suceso,—dice,—producirá sensación en Europa, porque el suicidio de un soberano,—por mas que está desazonado,—no tiene precedente en los tiempos modernos. El suicidio de Abd-ul-Aziz ha desaparecido el peligro mayor que amenazaba á la tranquilidad de Turquia, y da ocasión al nuevo gobierno para establecer las reformas aconsejadas por las potencias. Por lo demás, el *Times* declara que sentirá profundamente que la muerte de Abd-ul-Aziz pudiera atribuirse á las órdenes ó instigaciones de Mourad V.»

El *Daily Telegraph* opina que, por más que el suceso sea doloroso, no tiene la mayor importancia; toda vez que Abd-ul-Aziz podía ser considerado muerto moralmente desde el momento en que el advenimiento de Mourad V ha sido acogido con alegría por los gobiernos europeos y por sus antiguos súbditos.

Segun el *Daily News*, la muerte del sultan no puede ménos de engendrar lamentables sospechas.

El *Morning Post* se limita á manifestar la esperanza de que la muerte de Abd-ul-Aziz no será atribuida á una *deslealtad*.

NOTICIAS GENERALES.

Mañana satisfará la Tesorería central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emision, vencimiento de 30 de Junio de 1875, señaladas con los números del 173 al 200 de presentación y 1.073 á 1.100 de sorteo para el pago, importando 22.455 pesetas.

A 200 asistenda el número de aspirantes que

se presentan para cubrir las 21 plazas vacantes almuos en la academia de caballería de Valladolid.

Durante toda la última semana, dice el *Siglo Médico*, han experimentado frecuentes variaciones en su carácter, tipo y naturaleza, los efectos dominantes. Los estados febriles se han hecho más numerosos, revistiendo la forma catarral, y principalmente la gástrica y gástrico biliar; también se han presentado con frecuencia febres intermitentes dóciles al tratamiento racional. Las neuralgias, neurósias y manifestaciones de lesiones orgánicas de los centros nerviosos, se han exacerbado; pero las enfermedades más numerosas y persistentes han sido los catarrós intestinales, que desde hace dos semanas se venian presentando, acompañados de diarreas abundantes y de molestos desórdenes dispepticos, que ceden fácilmente con las atemperantes.

En las enfermedades crónicas nada notable presenta, si se exceptúa el natural acrecentamiento de los fenómenos consuntivos que provoca el calor y las demás condiciones estacionales.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros 251.000 rs. vn. por 1.622 imposiciones, de las cuales son nuevas 214 y se han satisfecho 251.800 reales vellón, á solicitud de 245 imponentes, 147 de ellos por saldo.

«Parece que la comision de las leyes orgánicas propone que no tengun voto electoral ni los sacerdotes, ni los militares.»

La ocultacion de la propiedad en Andalucía es de un 75 por 100.

Se han remitido á la escuela naval del Ferrol varios instrumentos de meteorología y geodesia.

Ayer se remitieron al Norte 5 millones de reales con destino al ejército de ocupacion.

En la calle de la Ballesta, núm. 3, pelin-pal, ha sido sorprendida una casa de juego, multándose por el señor gobernador civil en 5.000 rs. al jefe de la partida, en 1.000 la dueña de la casa, en 1.000 cada uno de los jugadores reincidentes y los restantes hasta el número de 8, en 500. Total 14.000, cuya multa ha sido satisfecha en el papel correspondiente.

Es muy probable que se adicionen algunas bases á la ley de presupuestos para regularizar la provision de los destinos públicos.

Uno de los comisionados de tesorero de la Denda de Barcelona ha indicado á la comision de ingresos la conveniencia de crear un Impuesto sobre los naipes, que segun los cálculos que ha presentado, puede producir una cantidad respetable.

El viernes último empezaron los trabajos del ferro carril de Sevilla á Huelva por varios puntos comprendidos en el territorio de aquella provincia: en el término de Sevilla se emprenderán tan luego como el gobierno apruebe algunas expropiaciones cuyo expediente se ha instruido. La empresa está decidida á llevar los trabajos con gran actividad para dar por terminada la via dentro de un plazo muy corto.

El Sr. Gonzalez Flori va á presentar á la mesa del Congreso una amienda al presupuesto de ingresos proponiendo la supresion de los descuentos en los sueldos de los empleados, activos y pasivos, indicando en su lugar un nuevo arbitrio que ha de dar pingües rendimientos al Tesoro.

En las carreras de caballos que se han de verificar en Salazar de Barrameda los dias 31 de Julio y 1.º de Agosto, se disputarán grandes premios de la sociedad de 5.000 y 5.000 reales.

Dias pasados dió á luz en Tortosa una mujer cuatro hijos, de los cuales dos gozan de excelente salud.

Ha fallecido en Tarragona el emballe carlista Pepe de Artesa.

Anteanoche atropelló un coche de alquiler á un jóven de 15 años, que fué trasladado á la casa de socorro con pocas esperanzas de vida.

Passan de doce mil los carlistas indultados que han entrado ya en España por la frontera francesa.

En el banderín de enganches para Cuba de Cádiz y Santander hay más de dos mil reclutados.

Algunos diputados de Cáceres gestionan el indulto de un reo sentenciado á la última pena por aquella Audiencia.

Dice *El Español*:

«Cuando llegas la tempestad, que llegará desagradadamente por el camino que vamos...»

El miedo sigue haciendo proselitismo en los partidos conservadores.

Parece que el conde de Belasconin no tardará en recogerse á Indulto, y que ya se ha acogido D. Carlos Calderon.

¡Con qué graduaciones!

La exposicion que han elevad á las Cortes los teneores de fondos españoles en Lisboa, consta de unas 800 fomas, y expresa la condicion de no aceptar aquellos otros sserificios que los que proporcionalmente les correspondan como á todas las demás clases del Estado.

En Barcelona se ha dividido la opinion de los repórteres de la Denda, estando la mayoria más enérgica en sus reclamaciones que la minoría; esta última ha dirigido una exposicion á la comision general de presupuestos, pidiendo que se escuchasen sus proposiciones.

El Consejo de Instruccion pública ha devuelto informado el expediente relativo á los institutos de Jerez y Cádiz.

Se proyecta la creacion de un inspector especial de primera enseñanza encargado de girar visitas á estos establecimientos y de velar por el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre los mismos.

... Parece que se ha descubierto en el Grdo de Valencia un caso de poligamia. A instancia de su esposa fué denunciado por la policía y encerrado en un asilo para un individuo que pareció unido a la...

... Hemos tenido el gusto de recibir el primer número de El Constitucional, que viene a decir y defender cuanto ha dicho y defendido La Tribuna.

... La comisión que ha de dar dictámen sobre las leyes orgánicas tiene ya terminado su trabajo, y espera a que el presidente del Consejo le indique hora y día para conferenciar a propósito del dictámen mencionado.

... Siguen teniendo los tenedores de Deuda la esperanza de que garantizará el Banco de España la cantidad que se acuerda, cualquiera que esta sea, para pago del cupón.

... He oído decir un colega a algunos diputados, que uno de los artículos que se introducen por la comisión en el proyecto de leyes orgánicas, es que el poder central resolverá en los casos en que resulte empate en la votación de los cuerpos colegiados provincial y municipal.

... Para fines del actual, ó primeros del próximo, quedarán terminadas en Valladolid las obras para la subida del agua de Plazuela, y se inaugurarán las fuentes.

... La junta consultiva de Guerra se ocupará la semana próxima del proyecto para la creación de una escuela política militar.

... La exposición que han elevado a las Cortes los tenedores de fondos españoles en Lisboa, consta de unas 500 firmas, y expresa la condición de no aceptar aquellos otros sacrificios que los que proporcionalmente les corresponden como a todas las demás clases del Estado.

... Los tenedores de Deuda española en Bélgica han dirigido a la comisión general de presupuestos una exposición en que se manifiestan dispuestos a aceptar las condiciones expuestas por los tenedores franceses, con algunas modificaciones.

... El sábado, a las nueve de la noche, se reunieron en casa del señor marqués de Casa Pombo las comisiones anti fueristas.

... Se discutió, en vista del estado de este importante asunto, la conveniencia de publicar un folleto en que se explicasen las gestiones practicadas, y se dice cuenta a todos los comités y al país de los resultados conseguidos; pero se desistió del proyecto en vista de consideraciones atendibles que se oír oportunamente expuestas, y se optó el hacerlo por medio de carta-circular.

... Los comisionados reunidos se mostraron por unanimidad, y en vista de las noticias que diariamente recibían de provincias, contrarios al proyecto del gobierno, aun después de modificado por la comisión del Senado, aceptando el voto particular del Sr. Sánchez Silva, excepto en el artículo que establece el privilegio para los liberales reconocidos, por considerarse a los demás de España tan acreedores al mismo como aquellos, una vez reconocida la justificación del premio a servicios prestados a la patria.

... La reunión terminó a las once, proponiéndose los comisionados continuar sin cesar sus gestiones en pro de la abolición radical de los fueros.

... Hasta que termine la modificación que se intenta hacer en las academias, no se ocupará la junta consultiva de Guerra del proyecto de reforma de los reemplazos.

... La comisión de presupuestos ha introducido algunas alteraciones en el ministerio de Fomento, suprimiendo la consignación para premios de las escuelas especiales, aumentando a la vez la destinada a auxilio de las escuelas de primera enseñanza y para las profesiones ó de aplicación.

... Ha sido sorprendida en la carretera de Valencia una fábrica de fósforos en la que se falsificaba la marca y nombre de la de Tarazona de Aragón, propiedad de D. Dionisio Lasa.

... He quedado estinguida la langosta en el término de Navalcarnero; en el Escorial se han recogido en el presente mas 90 arrobas.

... Han sido suprimidas las comandancias militares de Oteiza, Puente la Reina, Castejon, Lumbier, Azagra y Mendigorria, y las de las fuertes Princesa de Asturias y de Santa Lucía en Tafalla.

... Ha comenzado a derribarse el fuerte de San Bartolomé de San Sebastian.

... La liga de contribuyentes de Málaga ha dirigido una exposición a las Cortes, pidiendo la modificación en los presupuestos.

... Leamos en La Correspondencia: Variosa competente se ha acercado a nuestra redacción para que rectifiquemos noticias que en los días hemos dado, sorprendidas en nuestra buena fe. El Sr. Tornos, pastor de la Iglesia Presbiteriana, que no reconoce la prerrogativa eclesiástica, así ha podido ser consagrado obispo de la Iglesia anglicana. Tampoco es cierto que se haya dado se palabra al hijo mayor de dicho pastor, cuando no tiene ninguno.

... Como nosotros tomamos la noticia de aquel colega, copiamos hoy la rectificación.

... Dice un periódico: Existe en Italia hace algunos años una escuela gratuita destinada exclusivamente a la educación física e intelectual de los niños ruidosos ó contrabandos. Esta escuela, fundada por el Sr. Ricard de Netro, ha dado excelentes resultados. Hallase instalada en locales muy ventilados, rodeados de vastos jardines y provistos de aparatos de hidrotapia y de gimnasia. A su llegada los niños son conducidos al baño. El resto del día está consa-

grado al estudio, interrumpido con frecuentes ratos de zambra y de ejercicios corporales.

... Proporcionándose además un alimento muy fortificante, y las medicinas que necesitan para combatir sus afecciones. El establecimiento se halla dirigido por un sábio médico, el doctor Pini. En París se anuncia la creación de una institución humanitaria análoga a esta, que será debida a la generosidad de un particular.

... El día 30 de Octubre próximo se inaugurará la Exposición regional leonesa en el magnífico edificio de San Carlos de León, permaneciendo abierta quince días por lo menos.

... Se ha presentado en el Congreso una proposición concebida en los siguientes términos: Los diputados que suscriben, convencidos de que determinadas economías, lejos de ser benéficas al país, han de convertirse en daño del mismo, proponen al Congreso que el presupuesto del ministerio de Fomento, capítulo 35, art. 1.º, Vaya sus construcciones, en vez de ascender a 9.020.000 pesetas, se eleve a la cantidad de 12.830.000 pesetas.

... La Guardia civil condujo el día 8 por la mañana a Bilbao al cura de Zallo, de orden del señor gobernador civil.

... En Zallo, como recordarán nuestros lectores, es donde había aparecido una niña que se dedicaba al oficio de hacer milagros.

... El Tiempo asegura que al publicar días pasados artículos y sencillos retratos de tenebrosos y espeluznantes rumores, no ha dado motivos de alarma, sino que ha cumplido con su misión. El exceso de celo suela ser casi siempre perjudicial a la causa que se quiere servir.

... El gobernador de San Sebastian ha practicado un reconocimiento en dos casas de aquella ciudad, logrando apoderarse de 64 kilos de cartuchos metálicos; 12 de cápsulas vacías; 83 de balas; 8 de pólvora, y además otros 37 kilos de cartuchos cargados.

... Leamos en un colega: Dice un periódico ministerial que los hombres de bien duermen más tranquilos cuanto más amparados están.

... Lo que se necesita para dormir bien es tener la conciencia tranquila. Las que no tienen la conciencia tranquila, por más amparados que estén, duermen mal y sueñan en alta voz con peligros imaginarios.

... Nuestro apreciable colega La Madrugada pinta con los más negros colores la situación actual de la isla de Cuba, y da la voz de alerta al gobierno acerca de sucesos que considera el colega como posibles.

... A las clases pasivas de Alcabate se les ha mandado abonar cuatro mensualidades atrasadas.

... Hasta hoy van despachados 400 expedientes de clasificación de otros tantos jefes y oficiales, procedentes del campo carlista y acogidos a indulto en tiempo oportuno.

... A los jefes y oficiales carlistas que procedían de la clase de paisano, no se les han reconocido derecho alguno; los que procedían del ejército y tenían notas desfavorables en sus hojas de servicio, han sido objeto de una medida especial, y a los que abandonaron las filas del ejército liberal para pasarse al enemigo, pero con buenas notas en sus hojas de servicio, se les ha concedido el ingreso en el referido ejército con el empleo que tenían al verificarse la deserción.

... En el incidente promovido el sábado en el Senado entre la mesa y el Sr. Valera, rompió la campanilla el Sr. Barzanallana, siendo preciso reemplazarla con otra por quedar aquella inservible.

... Pregunte con razon un colega: En el cuerpo de auxiliares se contaban muchos castellanos que, ya por estar en poder de los carlistas su país, ya por otras causas, hubieron de permanecer en Bilbao, donde tomaron gustosamente las armas y pelearon contra el carlismo. ¿Se les eximirá del pago de contribuciones como a los vizcaínos? ¿Liberarán a sus hijos del servicio militar como los libran los vizcaínos, ó el no haber nacido en Vizcaya les privará de semejantes privilegios?

... Se anuncia una importante combinación de magistrados de Audiencia.

... En breve se abrirá el pago de una mensualidad a las clases pasivas de Madrid y provincias.

... Se ha impuesto suspensión indefinida de empleo y sueldo al inspector y trace empleados más de la ambulancia de Aragón, por faltas cometidas en el servicio.

... Uno de los diputados ministeriales, pero que asistió ausente a la reunión celebrada en la sección 4.ª, manifestaba su opinión, sin reserva alguna, de que la mayoría del Congreso está por encima del gobierno, y de que éste confía demasiado en la repentinamente probada benevolencia de sus amigos.

... Para cubrir 38 vacantes de médicos primeros que existen en el ejército de Cuba, se celebrará el sábado de la semana próxima un sorteo entre 150 médicos segundos de la Península. Más adelante han de ser destinados otros 24 de la propia clase que irán a Cuba con los 24 batallones que se han de organizar.

... Dicen Las Provincias, de Valencia, que hay grandes probabilidades de que se levante pronto un ingenio en Dénia, donde la caña de azúcar está dando resultados sorprendentes.

... He aquí la traducción literal del texto que, según los usos constitucionales de la nación, obtiene, el Cheik ul Islam ha dado en respuesta a la pregunta que le fué formulada a propósito de la deposición de Abdül Aziz.

... Preguntan:—Si el jefe de los creyentes se ve afectado de desorden en las facultades intelectuales; si se halla desprovisto de conocimientos en mate-

rias políticas; si para sus gastos personales aumenta las cargas de la nación más de lo que esta pueda soportar; si por las perturbaciones que causa en los asuntos espirituales y temporales conduce a su ruina el imperio y la comunidad musulmana, y por consiguiente, en presencia es fauente, ¿deberse depuesto?

... Responde:—La ley dice: Si.—Firmado:—El Cheik ul Islam.—Hasan Histrullah.

... La sección de agricultura de la Sociedad económica de Valencia, se ha manifestado contraria al establecimiento de la enseñanza superior agrícola en dicha provincia.

... La ley sobre instrucción pública no se presentará a las Cortes hasta después de las próximas vacaciones parlamentarias.

... Nuestro colega barracomenes La Opinión ha sido condeado a 27 días de suspensión. Lo sentimos.

... Van a organizarse en San Sebastian algunas compañías de artillería.

... Se ha establecido ya la línea telegráfica entre Pamplona y Huesca, y solo falta para que funcione que la dirección general del ramo nombre al personal encargado de prestar el servicio en aquella estación.

... Han llegado a Huesca tres compañías de infantería, destinadas a auxiliar a los carabineros en la persecución del contrabando.

... Parece que ha dejado de publicarse el periódico de Gracia El Eco de las Ajueras.

... El Diario de San Sebastian publicó hace pocos días un artículo probando el estado favorable en que la instrucción primaria se encuentra en Guipúzcoa, y la excelente dotación que perciben con puntualidad los maestros de la ciudad referida. Uno de estos ha dirigido un comunicado al mencionado colega, anunciando que va a cerrar la escuela si la corporación municipal no destina a ella una subvención.

... Los dueños de salinas tratan de dirigir exposiciones a las Cortes oponiéndose a la expropiación.

... Cursos mensuales se adelantan a las clases pasivas de Zaragoza.

... Reciben de Bilbao que se encuentran en mal estado el puerto y la riba de aquella villa, y que la navegación por ellos ofrece peligros y perjuicios.

... Parece que ha vuelto a reproducirse el temporal en la costa Cantábrica.

... Según anuncia la Gaceta, el 30 del actual quedarán abiertas al público para toda clase de correspondencia las estaciones telegráficas de Chiva (Valencia), Asova (Zaragoza) y Villarrobledo (Albacete); esta última con servicio limitado.

... El Eco de Navarra dice que en un pueblo de aquella provincia, un ex-estudiante carlista ha recibido tres puñaladas de un compañero que militó con él en las filas faciosas.

... Las declaraciones hechas en la alta Cámara por el señor obispo de Salamanca, van produciendo sus naturales resultados.

... Según parece, algunos senadores manifestaban ayer que se abstendrían de votar la base 11.ª, a pesar de los compromisos contraídos con el gobierno respecto de la política general de este.

... Parece que se presenta candidato a la diputación por Tudela un conocido militar.

... Parece que han entrado a formar parte del círculo popular moderado histórico, varias personas que han servido en las filas carlistas.

... Aun no ha sido aprobado por el ministerio el aumento de un tren para Francia, propuesto por la empresa del Norte.

... La comisión del Congreso que entiende en la reforma del Código penal, se reúne hoy por la noche con el señor ministro de Gracia y Justicia.

... El sábado se reunió la comisión que entiende en el proyecto de correccional para jóvenes delincuentes. Se examinaron y aprobaron los planes definitivos del edificio, y se acordó convocar a la junta general de patrones para una reunión que tendrá lugar el domingo próximo, en la que se acordará el día y ceremonial con que se ha de colocar la primera piedra de la cárcel de jóvenes iniciada por el Sr. Lestres.

... Se ha presentado al Congreso una exposición firmada por el hijo de doña Marquina Pineda, pidiendo que se le respete la pensión de 2.000 pesetas anuales que por concesión de las Cortes de 1854 viene disfrutando en sus cesantías, caso de que se apruebe la proposición que se asegura presentará un diputado para abolir todas las pensiones que no sean concedidas a las familias de militares muertos en campaña.

... Han sido oficialmente devueltas a España las fundaciones pías de Palermo, de Nuestra Señora de Guadalupe y de Santa Eulalia de los catalanes; y en Roma, el bello edificio de San Pedro in Montorio.

... Aun no tienen decididamente fijado las minorías constitucionales de ambas Cámaras el día de este semana que habrán de reunirse para examinar el trabajo de la contra comisión que entiende en los proyectos de leyes orgánicas.

... Siguen recibiendo noticias muy satisfactorias de Cuba.

... Se han presentado a indulto más de 100 inatroros de Cinco Villas.

... Hoy combatirá el Sr. Páñuelos en el Congreso el presupuesto del ministerio de Fomento.

... Es probable que este presupuesto, que tanto afecta al desarrollo de la riqueza pública, sea objeto de mayor discusión que los de los demás ministerios.

... Se han recibido en el Congreso las actas de

las nuevas elecciones para diputados a Cortes verificadas en el primer distrito de Cartagena y en Jativa (Valencia).

... Continúa dando que hablar la formación del centro liberal parlamentario.

... La Patria proclama la jefatura del Sr. Alonso Martínez para dicho centro.

... La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de construcción de una canal-matado, se ha ocupado de fijar las cantidades con que han de concurrir las provincias del territorio de esta Audiencia para la realización del pensamiento.

... De un momento a otro deben llegar al ministerio de Fomento las muestras de tabaco de las plantaciones hechas en las Canarias, que han dado, según parece, resultados altamente satisfactorios.

... La Comisión de gobierno interior propone al Congreso en los presupuestos la supresión de uno de los dos coches para el servicio de los secretarios.

... Es casi seguro que estos pedirán la supresión del otro, según dice un colega.

... El grupo de los constitucionales disidentes del Congreso está dispuesto, a lo que se dice, a combatir enérgicamente varios puntos del presupuesto de ingresos.

... En el presupuesto del ministerio de Estado, cuyo dictámen fué leído el sábado al Congreso, ha introducido la comisión las siguientes alteraciones:

Una economía de 58.000 pesetas en el capítulo 3.º por supresión de las legaciones de Berna y Munich.

Otra de 5.000 pesetas en el capítulo 4.º importe del material de las citadas legaciones.

Un aumento de 1.250 pesetas en el capítulo 1.º para igualar los sueldos de algunos porteros con el de los de igual clase de otros ministerios.

Otro de 10.000 pesetas en el capítulo 3.º para aumentar los gastos de representación del ministro plenipotenciario de España en Berlín.

Otro aumento de 23.375 pesetas a los capitales 3.º y 12.º Personal diplomático el primero, y Obligaciones de ejercicios cerrados el segundo, para los tres créditos suplementarios que el gobierno reclamó después de formado el presupuesto.

El total de las economías asciende a 61.000 pesetas, y el de los aumentos a 54.625, resultando en el presupuesto una rebaja positiva de 6.475 pesetas.

La comisión propone además que a medida que vayan las embajadas de Lisboa y San Petersburgo, se rebaje en categoría a la de legaciones de primera clase.

... De aquí al 1.º de Julio, solo quedan doce ó trece días de sesiones hábiles para la discusión de presupuestos antes de aquella fecha, en que deben empezar a regir. Los de Fomento, Estado, Ingresos y arrego de la deuda han de ocupar muchos días, y so va difícil que el Senado pueda terminar a tiempo la discusión. Además, habrá tres sábados para preguntas e interpelaciones, y quizá un día más ó dos para la interpelación sobre la prensa.

... Hace mucho tiempo que en las ciudades principales de Alemania existen los jardines llamados geográficos, trazados según el plano de una ciudad, de una provincia ó de una nación entera, y designándose los puntos principales con ciertos monumentos que, a la vez que embellecen los jardines, perpetúan recuerdos de batallas ó otros hechos memorables.

... En Italia se ha presentado una proposición al Parlamento para que se acuerde formar jardines de esta clase en los principales puntos de Roma. ¡No sería posible hacer algo en este sentido en Madrid! No creemos que hubiera gran dificultad en ello, y tendrían la inmensa utilidad de ser puntos de recreo y a la vez de instrucción.

... Dice un colega valenciano: La causa que está instruyéndose a propósito de la Sociedad de estafadores denominada La Navarrosa, está dándole muchísimo que hacer al juzgado del Mercado, con motivo del inmenso número de cómplices y de víctimas que cada día aparecen. Hasta hoy solo han podido ser detenidos ocho delincuentes, pero están reclamados muchos mas, y se de creer que pronto caerán algunos en poder de las autoridades. Como son tantos en número los exhortos que han de dirigirse, por efecto de las extensas ramificaciones de la Sociedad, el proceso se compone ya de más de 7.000 fojas, y el escribano se ha visto en la necesidad de pedir que se le nombren dos auxiliares, pues de lo contrario, la causa no puede llevarse adelante con la prontitud que se desea y el caso requiere.

... Algunos senadores que se hallan ausentes de Madrid se proponen regresar en breve con objeto de tomar parte en la votación de la base religiosa.

... El ayuntamiento recientemente elegido de Campalvilla, pueblo de esta provincia, se ha negado a tomar posesión.

... En la comisión de presupuestos ha quedado aprobada la escala gradual que se marca para el pago de las cédulas personales, teniendo en cuenta la renta y pago de alquileres de las que tengan que proveer de dicho documento.

... La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Real óden resolviendo que no es admisible una demanda contencioso administrativa presentada por el ayuntamiento del Puerto de Santa María contra dos reales órdenes relativas a las cláusulas de concesión de las obras de canalización del río Guadalete y mejora del puerto.

—Otra dictando varias disposiciones favorables a lo solicitado por los concesionarios de la construcción y explotación de las obras de mejora del puerto de Santa María y canalización del río Guadalete, como consecuencia de lo resuelto en la óden anterior.

... La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Real óden resolviendo que no es admisible una demanda contencioso administrativa presentada por el ayuntamiento del Puerto de Santa María contra dos reales órdenes relativas a las cláusulas de concesión de las obras de canalización del río Guadalete y mejora del puerto.

—Otra dictando varias disposiciones favorables a lo solicitado por los concesionarios de la construcción y explotación de las obras de mejora del puerto de Santa María y canalización del río Guadalete, como consecuencia de lo resuelto en la óden anterior.

... La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Real óden resolviendo que no es admisible una demanda contencioso administrativa presentada por el ayuntamiento del Puerto de Santa María contra dos reales órdenes relativas a las cláusulas de concesión de las obras de canalización del río Guadalete y mejora del puerto.

—Otra dictando varias disposiciones favorables a lo solicitado por los concesionarios de la construcción y explotación de las obras de mejora del puerto de Santa María y canalización del río Guadalete, como consecuencia de lo resuelto en la óden anterior.

... Se han recibido en el Congreso las actas de

VARIACIONES.

El 6 del actual ha salido de Moscow la expedición científica que se propone examinar la profundidad de la embocadura del Obi, bajo la dirección de MM. Dal y Baudry.

La Gaceta de San Petersburgo asegura que uno de estos días deben salir para su destino los ingenieros encargados de ejecutar el trazado del ferrocarril del Asia central. Parte de ellos deben comenzar sus estudios por Charkov, desde Troitzk á Tashkent, mientras los otros ingenieros deben adoptar por punto de partida para sus trabajos á Orelbourg, siguiendo á lo largo la orilla izquierda del Oural. También deben hacerse este verano los estudios necesarios para llevar á cabo el ferrocarril de Siberia.

Se trata en la actualidad de la creación de un servicio de viajes alrededor del mundo, organizados como viajes de instrucción. El proyecto cuenta con el decidido apoyo de muchas eminencias, y principalmente con la eficaz protección de las Sociedades de geografía de Francia é Inglaterra.

En el archivo de Simancas se ha arreglado últimamente una colección de papales autógrafos de los Reyes Católicos, don Juan, Carlos I, Felipe II, el príncipe D. Carlos, y testamentos originales de éstos, cartas de Melchior Cano, San Francisco de Borja, San Ignacio de Loyola, Gran Capitán, fray Luis de Granada, M. Stuard, duque de Alba, Cervantes, Berruguete, Mariana, Flores y Quevedo.

Según escriben de Nueva-York, un tren express ha atravesado el continente Norte americano en ochenta y ocho horas en vez de los cinco días que emplean los trenes ordinarios en aquel trayecto.

En la actualidad de Madrid: Entre los numerosos casos de rabia señalados en esta localidad, merece ser citado el siguiente, por sus terribles consecuencias: El caud de la tribu de los Rehais tenía un hermoso caballo, que fué mordido por un perro rabioso, hará cosa de un mes. El caud envió el caballo á un marabou de la tribu de los Gherib para que lo curase, cuando al pasar por la tribu de los Righa, el 18 de Mayo, el caballo se lanzó sobre el árabe que lo conducía, le mordió en un hombro y en un brazo, y luego se arrojó sobre un indígena de los Rehais y le mordió también. A los pocos momentos, el caballo cayó muerto. Uno de los mordidos sucumbió probablemente á consecuencia de las heridas, y el otro está en una grave situación. Ambos están actualmente hospedados en casa del marabou de los Gherib, que, según es fama, cura la rabia.

En la presente semana verificará una suspensión de trabajos M. Gaston Tissandier, quien se levantará de la fábrica de gas de la Vilette (París) acompañado de otros cuatro viajeros. M. Gaston Tissandier, que ocupó milagrosamente, por decirlo así, de la catástrofe del Zévit en que perecieron los señores Sirel y Croce Spina, se propone salir á la mayor altura y permanecer el mayor tiempo posible, si el viento no empuja al globo hacia el Oeste.

Hace algún tiempo se anunció la creación de una Universidad en Siberia. El proyecto concerniente á esta fundación acaba de ser presentado al ministerio de instrucción pública de Rusia. El presupuesto de dicho establecimiento será de 212330 rublos (unos 8.000.000 de reales.)

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Se están llevando á cabo con la mayor actividad los trabajos necesarios para inaugurar la temporada en los Jardines del Retiro, abrigando el Ayuntamiento la esperanza de que se abran el próximo mes.

Las obras más importantes que se han realizado son: el aumento de 490 luces á las que se había colocado los años anteriores alrededor del teatro; dichas luces que se establecen formando galería, estarán respaldadas por beambas de porcelana. También quedará iluminada profundamente la parte lindante con el palacio de San Juan, que en las últimas temporadas se conservaba en oscuridad completa.

Á derecha é izquierda del kiosco han sido colocadas dos elegantes fuentes y varias estatuas de las que adornaban la estufa del palacio de Salamanca. En la plaza anterior al teatro, entre este último y el kiosco central, se establece otra fuente adornada con numerosas luces de gas. En varios puntos de la plazaleta en que se verifican los conciertos, habrá casitas de luces, muchas de las cuales arrastrarán desde la misma superficie del terreno, entrelazadas con grupos de macetas de flores.

La embocadura del teatro ha sido ensanchada, y en la parte más próxima á la orquesta han sido construidos cuatro palcos de hierro y fábrica, dos á la derecha y dos á la izquierda, destinados respectivamente á S. M. el Rey, servidumbre de Palacio, Consejo de ministros y corporación municipal.

La entrada del local recibe también grandes reformas pues se ensancha considerablemente la plazaleta que da acceso á los jardines, se está formando una cascada y se aumenta el alumbrado considerablemente.

El personal de las compañías de música y verso, es el siguiente:

Actores.—Sres. Cabenas, Custodio, Fernandez (doña Josef), Garcia, Massó, Matté, Medina, Rodrigo y Senra. Actrices.—García (D. José), García (D. Serafina), Cical, Mierco, Martinez (D. José), Moron, Rosaga, Sala, y Vidigain.

La dirección artística está encomendada al distinguido escritor D. Rafael María Liern. Como director y primer actor del género cómico figura el aplaudido Sr. Garcia (D. José); como director de baile el Sr. Giovanni Garbagnati; como director de orquesta el Sr. Villa, y como maestros de partes y coros los Sres. Onañaz y Tenabdy; como primera bailarina la señorita Benis, y

como primer bailarín el Sr. Barri. El cuerpo de coros se compone de 45 personas de ambos sexos, y el de baile de 85.

Los conciertos y abedios serán los días designados para los conciertos. La sociedad encargada de darlos ha tenido el buen acierto, y por ello la felicitamos, de elegir para director al Sr. Onañaz, á quien, dicho sea de paso, rogamos que se ocupe de las próximas tardes de valses, que tan aplaudidas por el público fueron hace dos años, cuando la sociedad de conciertos estuvo dirigida por el mismo distinguido maestro.

Todo hace creer, como ya hemos dicho, que la inauguración de los Jardines se verificará el miércoles próximo, y en este caso el programa del concierto será el siguiente:

Primera parte.—Sinfonía de la Gran Letra.—Serenata (Gounod).—Marcha fúnebre (Chopin).—Segunda parte.—Sinfonía del Reyero.—Fantasía de Fausto.—Tercera parte.—Sinfonía de Mignon.—Scherzo (masqués).—El trébol (valses).

La compañía de La Maravillosa, titulada El Maravilloso, letra de D. Salvador M. Grand y música del maestro Nieto, que con tan brillante éxito se estrenó en la pasada temporada en el teatro de Jovellanos, será una de las primeras obras que se pondrán en escena en el Jardín del Buen Retiro. También se dispone en representación en los teatros de Barcelona, Pamplona, San Sebastián y Sevilla.

La compañía que dirige el primer actor D. Antonio Vico va á representar en el teatro de Marín los siguientes dramas de primera fuerza: La Muerte civil, La Esposa del vendador, La Última noche, En el juízo de la espada, Ocho, La Coronación, La Campana de la Almodaina, La Vida es sueño, Guzmán el Bueno, Los Amantes de Teruel y Los Hijos de Eduardo.

Dentro de pocos días quedará reforzada la excelente compañía que trabaja en el circo de Prica con la célebre familia Ostagui. Esta familia, compuesta de seis personas, ejecuta sorprendentes ejercicios gimnásticos y acrobáticos. El Sr. Prica no omite gasto para que su circo pueda rivalizar con los mejores de Europa, y es verdaderamente digno del creciente favor que le dispensa el público.

GOBIERNO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

Primeros acordes, colección de poesías de José J. Selsos Vique, presentadas en un prólogo, por Juan Garcia. —Vitoria: imprenta de José Ibarbe, S. Francisco, 25; un volumen en 4.º en VIII-78 págs. Precio, 6 rs.

Los hijos del desierto.—Recordar de un viaje por la América del Norte, por Esteban Hernandez y Fernandez.—Madrid: librería de Anlo y Rodríguez; un volumen en 8.º de 250 págs.—Precio, 4 rs.

Estudios sobre la historia de la humanidad, por F. Laurant, profesor de la Universidad de Ginebra. Traducción de Gavino Lizarraga.—Tomo V.—Los Barbaros y el Catolicismo.—Madrid: librería de Anlo y Rodríguez, calle del Olivo, núm. 6 y 8.—Un volumen en 4.º de 306 págs.—Precio, 24 rs. en Madrid y 30 en provincias.

Revista de Andalucía. Tomo IV.—Cuaderno 5.º. —Semanario: I. La economía política y el cristianismo, Fr. Cefirino Goumies.—II. La ambición (poesía), Francisco Cabanque.—III. El secreto del sumario, Santiago Lopez Moneno.—IV. Los vividores de café, Francisco Flores y Garcia.—V. Madrugal, limitación de un siglo de Prospero, Juan Quirós de los Rios.—VI. La bella, sirviendo á lo real, Nicolás Diaz.—VII. La catedral de Mérida, Heimenegildo Glier.—VIII. Revista general, Antonio Luis Carrion.—IX. Primer centenario de la creación del Instituto catalán de abogados de Málaga.—X. Boletín bibliográfico.

Mujeres sabias y mujeres estúpidas, por mesopos Dugauloup, obispo de Orleans, de la Academia Francesa. Traducción española de María de la Fata.—Madrid: imprenta de P. Garcia y compañía, 4 vol. en 4.º de 124 págs. Precio 4 reales.

Observaciones sobre las viruelas y vacunación. Memoria premiada con medalla de oro por la real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona. Su autor D. Pablo Valera y Canals.—Barcelona: imprenta de Jaime Jepsu Roviralta.—1 folio en 4.º de 94 págs.—Precio, 8 reales.

SANTO DEL DIA.

San Juan de Sahagun, y San Onofre anacoreta.

CALEND.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Capuchinas, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva.

Continúan celebrándose las navas de San Antonio de Fria, y serán oradores en Monserrat, D. Basilio Sanchez Brada en la misa mayor, y D. José Vique en los ejercicios de la tarde; en Capuchinas, D. Bernabé Quirós en la misa, y D. Francisco Barrio en los ejercicios vespertinos; en los ejercicios predicará en San Antonio de los Portugueses, don Venancio Perdo; en San Francisco, D. Ignacio Villá; en el Hospital del Cármen, D. Félix Boer; en Santa María, D. Mariano Yague, y en San Justo D. Juan de Dios Sieto.

Vistas de la corte de Maria.—Nueva Señora del Pilar en Monserrat, en San Andrés, 6 en San Fernando, 6 la de Copacavana en Copacabana.

TEATROS.

COMEDIA.—A las nueve.—Función 7.ª de abono.—Turno 1.º.—No entor con la despedida.—Cavado y con hijos. PRINCEPE ALFONSO.—A las nueve.—Función 11.ª de abono.—Turno 2.º par.—Sueño de oro. CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Gran de y variada función, en la que tomará parte el célebre clown Billy Hardin y todos los acrobáticos artístas de la compañía en sus diversos ejercicios.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DEL GLOBO.

Impreso por José GARCÍA GONZÁLEZ, Calle, 1, bajo, izquierda.

SE HACEN TODA CLASE DE LABORES de crochets y especialidad en maneceras de variados y elegantes dibujos para sillitas. Pelayo, 11, PRINCIPAL.

ARCAS DE HIERRO para guardar valores, Cofresitos de hierro para guardar alhajas y papeles. Adquisición para encajar botellas, pizarra, acero, embalar y cortar para mayor. Se hacen de varias clases y sistemas. Precios para copiar cartas. Aparatos económicos para solar ropas, etc. etc. para lavar trajes. Precios para extraer jugo de la carne y otras sustancias. Ollas, pecheros, tarjeteras y etc. etc. con las mejores materias. Recetas de cocina de hierro esmaltado, y muchos más artículos de ferretería, máquinas y cosas a precios sumamente económicos. Depósito central, calle de Belatoros 15, Madrid, de la gran fábrica de Guillermo Malabrancha, de Valencia. (A. G.)

HERPES. Se curan definitivamente con las píldoras de Larru, Calle 18.ª, Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

LEGÍTIMOS VINOS de los viñedos de y Versenay (Reims) Champagne. CHAMPAGNE-VINYAS. PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Precios y facturas de Reims. Se consiguen directamente al punto que se designa el consumidor. Para más explicaciones representante, en Madrid, Huertas, 65, segundo, LA-ORBE.

OCULISTA Dr. Gastón de opera y cura las enfermedades graves de los ojos, y con seguridad los rebeldes o inflamaciones. Precios económicos con las mejores materias, que no se ha practicado hasta hoy día ninguno otro oculista español ni extranjero, con tratamientos de su invención, hechos en París, que no los tiene ningún otro médico. Responde de lo que afirma con la práctica, en la prueba de desentender. Recibe todos los ojos, de dos a cuatro y a veces a los niños, los marcos y los alfileres. DESENGAÑO 2, 11 y 13, PRINCIPAL DEBEROJA.

PILDORAS INGLÉSAS. Especialidad contra la purgación y dolor de cabeza. Calle 18.ª, Botica de Escolar, plaza del Angel, 3. (A. G.)

LOS TITRUTEROS.

PASTA PECTORAL DEL DR. ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ CONTRA TODA CLASE DE TOS, POR FUERTE E INCOMODA QUE SEA. Clasificación de las virtudes de esta pasta en las principales variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS Bronca y faríngea, que es sintoma casi siempre de tisis y de catarras pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, reduciendo por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen gran parte al declinamiento del enfermo.

LA TOS Fojosa ó de coquecuche, que tiene por causa perveniendo á los niños, cuando los vómitos, decaen y hasta se agotan, se cura con esta pasta, muy oportunamente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y amigdalino.

LA TOS Seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, que no hacen muchas veces los síntomas y síntomas excesivamente nerviosos, por efecto á veces de una gran debilidad, se combate perfectamente á las primeras tomas de esta Pasta.

LA TOS Continua y pertinaz producida por un gran resaca en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige instantáneamente con esta Pasta, y desaparece luego con el auxilio de un buen expectorante.

LA TOS Catarral ó de congestión, y la llamada vulgarmente de sangre, sea reciente ó crónica, se cura siempre con este profundo medicamento. Muchísimas personas han curado con el uso de esta toza amigdalina, tan inocua y permanente, que al menor resaca se reproducen de una manera insoportable. Este gran medicamento se, pues, siempre seguro para combatir y curar la terrible enfermedad de la tos, de cuyos funestos resultados se ven diariamente ejemplos.

VALE 8 REALES EN TODA ESPAÑA. ALIVIO Y CURACION DEL ASMA POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS DEL MISMO AUTOR

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Emando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se priva de fumarlos siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL DE TODOS ESTOS MEDICAMENTOS: Farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, Barcelona. En MADRID, Sra. de D. Simón.—Moreno Miguel, Arenal, 2.—Navarro, Atocha, 13.—Rodríguez Hernández, Mayor, 21 y 23.—Ortega, Lope, 13.—Fernandez Izquierdo, Prateros, 8.—En PROVINCIAS: Sevilla, Dujardo, Campello y De Mateos.—Valencia, Alfo, Andrés Fabi y Cortés.—Santia, Blasco Varrillas.—Zaragoza, Rios y Zapala.—Valladolid, Gonzalez Blazquez.—Espana, Ojalá, calle del Duque.—Cádiz, A. Luengo.—Málaga, Prolongo.—Coruña, J. Villar y Lopez.—Albacete, De Rido.—Bilbao, Riecho.—Pamplona, Colmenares y Riecho.—Oviedo, Diaz Argüelles.—García Caballero.—Logroño, Elvira.—Santander, Marsal.—Granada, Rubio.—Vigo, Fernandez Varela.—Ferrol, Santos Galan.—Covadonga, Rizo.—San Sebastián, Casbier.—Córdoba, Carrillo.—Jerez, Vargas.—Mérida, J. Lopez y M. Martinez. NOTA. El 1.º de cada mes se citan todos los depositarios de España y América. (A. G.)

MUÑECAS FINAS, vestidas y despidas, con pelo y movimiento de cabeza, á precios baratísimos. Calle, Madrid, Thomas, rue de Saint-Martin, n.º 7. Madrid: A Vega, Bozar de juventud, calle de Hortelano, núm. 19.—A. G.

Relojes de pared, á 30 reales. LOS TIROLESES.—Atocha, 19 y 21, frente á la Concepción Gerfalina.

AGENCIA UNIVERSAL DE ANUNCIOS

E IMPRENTA DE ANTONIO ESCAMEZ GALLEGO. Encarnación, 9, principal.—Madrid.

Esta AGENCIA DE PUBLICIDAD, fundada en 1874, la primera en España, es la única casa en que, por los contratos especiales que tiene con todos los periódicos, en ventajosas condiciones.

ADMITE ANUNCIOS Y COMUNICADOS para su inserción en todos los de Madrid, principales de provincias, Habana, Paris, Bruselas, Londres, Lisboa y Nueva York.

Hecha toda la publicidad en esta Agencia conocida ya de las principales casas de comercio de España y del extranjero, los señores anunciantes pueden combinar su publicidad con el mayor interés y más economía.

Se hace con el menor que tiene acreditado, toda clase de trabajo tipográfico, por importante que sea, pronto y á su repartición, facturas, circulares, tarjetas, etiquetas, prospectos, esquemas de invitación, letras de giro, grabados, cuadros, medallas, dibujos de todas formas para anuncios á precios económicos, y admitir, desde el momento, suscripciones á todos los periódicos españoles y extranjeros, etc. etc.

Toda clase de comisiones y representación de casas comerciales de España y del extranjero.

Los anuncios se pagan despues de publicados, ó sea á fin de cada mes. Los señores anunciantes de provincias y personas que no tengan referencias en esta capital, mandarán su importe adelantado, en letras de fácil cobro, antes de servir en encargos ó pedidos.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL. SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incluso la migraña, los accidentes, las congestiones cerebrales, los parálisis, los espasmos, la debilidad muscular y nerviosa, general ó local, las malas digestiones, los vómitos, acedias, inspección, eructos, flatos, eructos de bilis, el estreñimiento y demás trastornos del aparato gastro-intestinal; el histerismo y desórdenes menstruales; la anemia, clorosis, hidropesía, etc. etc. Este café, que se prepara con las mejores materias, su uso produce los efectos más saludables, evita las congestiones, es tónico y nutritivo, al mismo tiempo que calma el dolor y mejora el estado general del enfermo. Su uso produce los efectos más saludables, evita las congestiones, es tónico y nutritivo, al mismo tiempo que calma el dolor y mejora el estado general del enfermo.

Se vende al precio de 2 rs. en cada uno de los Sres. Irujo y Garcia, calle del Conde de Barajas, 1, hoy y en las principales librerías. Cada del mismo autor: Conferencias agrícolas 10 rs. en Madrid y 12 en provincias. Cuadernos de tres cuadernos, 4 rs. Próxima á publicarse: Curso completo de agronomía.



P. LOPEZ LOMBERA. Madrid.—Pecados, 29. Valladolid.—Santiago, 57. Santander.—Blanca, 13.

Máquinas para coser y hacer ojales, bordar, hacer calzas, guantes rebobido y doble pesante, y cosas de este género. Filas de hilos, verdaderos bordados y una enseñanza especial en lo que el público encontrará en este nuevo establecimiento, primero en su clase.

Entre las de coser las hay que costan las pocas pesetas necesarias de comprar. Se vende lo mismo á los consumidores, que á los merced especuladores.—(A. G.)

MÁQUINAS PORTÁTILES ESPAÑOLAS. Hechas toda clase de máquinas para coser, las hay de diferentes tamaños y precios, desde dos euros á 30. Despachos Rapaz y Maza, 13; Fuencarral, 27; plaza de Santa Ana, 13; Puente de Santa Ana, 13. Depósito donde se hacen reparaciones, calle del Cid, 5, bajo. Para los pedidos dirigirse á D. A. Barrio, Cuchilleros, 1, segundo despacho. (A. G.)

DOCTOR GARRIDO. El desahucio que no tiene hoy en España los curar más pronto, es el que se curan á la vez.

Previa la historia de la enfermedad y el pago de los honorarios y curación á duras penas cuando es, se mandan á pagar. Calle, Lema, 6, farmacia.

LECCIONES DE FRANCÉS, música y labores, á precios convencionales.

VELAYO, 11, PRINCIPAL.

GRANJAS MODELOS.

SE INSCRIBEN Y PLANTAN. POR D. LUIS ALVAREZ ALVISTE. Se vende al precio de 2 rs. en cada uno de los Sres. Irujo y Garcia, calle del Conde de Barajas, 1, hoy y en las principales librerías. Cada del mismo autor: Conferencias agrícolas 10 rs. en Madrid y 12 en provincias. Cuadernos de tres cuadernos, 4 rs. Próxima á publicarse: Curso completo de agronomía.